

第五届中国国际消费品博览会启幕

43家山西“名优特”企业携千余种特色精品亮相海口

今日关注

本报海口4月13日讯(记者 李若男)4月13日,第五届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)在海南开幕,我省43家三晋“名优特”企业携千余种特色精品亮相,创历届参展规模之最。

展,展出时尚消费、数字消费、健康消费、绿色消费等新兴消费领域的精品与新品,为全球消费者和参展商带来一场更加精彩的消费盛宴。

配代州黄酒、沙棘饮品,打造味觉体验中心;工艺文创区巧妙融合了推光漆器、珐华器等非遗技艺与现代设计,推出国潮文创产品,令人耳目一新;农产品区聚焦功能食品、有机杂粮等“特”“优”农产品,突出品质保障;智造生活区通过智能家居、踮绸家纺等产品,生动展现了“山西智造”与品质生活的创新融合。

碗”晋菜品牌推介会,以饮食文化为媒,串联起我省文旅资源,打造了“舌尖上的山西”体验场景。

为加快推进晋煤外运通道建设

晋城西北部铁路有限公司揭牌

本报晋城4月13日讯(记者 崔振海)4月9日,晋城市西北部铁路有限公司举行揭牌仪式,标志着该市西北部专用铁路项目的实施主体正式成立。

据了解,晋城市西北部专用铁路是晋城市谋划推进的晋煤外运通道建设重大项目。该项目位于沁水县境内,自侯月铁路嘉峰站接轨引出,途经嘉峰镇、端氏镇、胡底乡,新建线路长度24.01千米,沿线还新设了苏庄、胡底、樊庄3座车站(预留杏林站接入条件),将配套建设集运中心以及连接各煤矿的皮带运输管廊等设施。

项目估算投资53.69亿元,建设工期27个月。项目建成后,将承担沿线的煤炭、焦炭、化工等大宗产品的外运任务,可进一步优化区域铁路专用线路项目布局,完善煤炭集运系统,有效改善沿线交通运输条件,大大减轻煤炭公路运输压力。

(上接第1版)

踏石有印 推动高质量发展行稳致远

科技创新和产业升级,是发展新质生产力的基本路径。今年2月6日,位于朔州经济开发区的神电固废综合利用园区的绿净新材料科技有限公司正式开工奠基。该项目主要依托朔州高铝矾石和高铝粉煤灰资源优势,凭借企业自主研发的先进技术和自主知识产权设备,生产铝硅合金新材料,用于钢铁、航空、电器、船舶等行业,市场前景广阔。项目全部投产后,销售额预计在70亿元左右,年可消耗粉煤灰200万吨左右。

“我们通过技术创新,将固废资源转化为高附加值产品,不仅解决了环保问题,还创造了经济效益。”公司总经理王明在接受采访时表示,“未来我们将继续加大研发投入,推动固废综合利用产业向高端化发展。”

多年来,朔州积极发展固废综合利用产业,目前,全市年均消耗粉煤灰2100多万吨、粉煤灰1000多万吨、脱硫石膏130多万吨,固废综合利用率为73%。“我们将持续探索建立多模式产业创新联盟,开展固废综合利用关键共性技术研发推广应用,加大煤矸石、粉煤灰规范处置和综合利用力度,提升固废综合利用水平。”朔州市工业和信息化局副局长解丽文说。

站在新起点,面对新任务,朔州将继续坚持改革、开放、创新、实干,推动高质量发展行稳致远。据统计,该市全年谋划实施项目1275个,总投资3388.9亿元,年度计划投资989亿元。

潮头登高再击浆,无边胜景在前头。春潮涌动,朔州广大干部群众正满怀激情地投入到高质量发展的征程中,推动中国式现代化朔州实践从“愿景图”变成“实景图”。



长治市上党区 机械育苗助力春耕“加速度”

近日,记者在长治市上党区晓峰蔬菜购销专业合作社的育苗大棚里看到,工作人员正熟练操作着育苗播种机,将一粒粒蔬菜种子植入育苗盘。据了解,该合作社首批培育的180万株各类蔬菜种苗长势喜人,4月初已交付移栽定植。特别是育苗播种机的“上线”,为春耕生产注入了新活力,为农业高质量发展提供了有力支撑。

图为工作人员正在查看播种情况。 本报记者 冯毅松 通讯员 赵彦杰 摄

医养有机结合 情暖银发一族

——太原探索全周期老年健康服务路径纪略

本报记者 王佳



董建平为安宁疗护的老人做检查。本报记者 王佳 摄

记者观察

近日,记者在太原市医养结合工作会上了解到,该市医养结合迎来新篇章:9个老年健康工作机构正式成立。

政策落地的背后,是太原市人口老龄化加剧的现实。数据显示,太原市60岁以上老年人口占比已超20%。一场关于“尊严养老”的民生实践正在龙城大地铺展开来。从政策破冰到服务升级,从智慧赋能到人文关怀,这座千年古城正以医养结合的创新实践,为老龄化社会书写着温暖的篇章。

医养双轨 编织生命全周期“庇护网”

“过去,医疗与养老如同两条平行线。”太原市第八人民医院副院长夏晋蜀告诉记者,“如今,我们通过制度创新,正在搭建医养协同的‘连心桥’——从‘住院—康复—护理’的连续服务到‘床边有照护、身边有医助’的立体网络,让老人不必在医疗机构间辗转奔波。”

4月初,记者走进太原中西医结合医院十里铺病区的医养结合中心,温馨舒适的环境令人印象深刻,康复训练室、中医理疗室、书画区等功能区域一应俱全。82岁的张奶奶正专心练习书法,脸上洋溢着幸福的笑容:“这里不仅有专业的护理员照顾,还有

医生天天查房,我有点不舒服,马上就能得到治疗。这样的生活,让我感到很舒心。”

一旁的康复区,76岁的王阿姨正在智能康复设备的辅助下行走。她的儿子说:“从健康评估到制定康复计划,全程由多学科团队跟进。上周母亲突发尿路感染,值班医生十分钟内就调整了使用抗生素的方案。”

值得一提的是,太原市还同步制定医养结合奖补项目机构的养老服务标准,构建了梯度化收费体系:单人间每床每月2080元,双人间每床每月1470元,多人间每床每月1110元;护理费分三级(820元)、二级(2060元)、一级(3090元),特级护理个性化协商。

机构探访

医院要“多出”养老院的温度

“医养结合的关键,是让医院‘多出’养老院的温度。我们重新定义了‘医养空间’。适老化设计包括医用养老床可智能调节体位,智慧呼叫系统、一键呼叫等设备。正在建设的‘记忆家园’专区,将通过怀旧场景重建帮助认知症患者重拾生活能力。”中化二建集团医院副院长牛惠英指着正在施工的食堂区域说,“未来这里将提供鼻饲饮食和家属聚餐服务,让养老不止于‘活着’,更要‘生活’。”

“医养切换,关键在速度要快。”太原中西医结合医院医养中心负责人介绍,“老人突发不适,5分钟内即

可转入医疗区。”

“智慧医养、足不出户”,太原中西医结合医院还将医养服务延伸至院外,为出院患者及失能、半失能、慢病、高龄老人提供上门护理服务,让专业照护直达居家场景。

生命终章 安宁疗护托起最后的尊严

在太原市第八人民医院安宁疗护病房,浅绿色窗帘滤去刺眼阳光,70多岁的胃癌晚期患者高爷爷正在静躺。该院呼吸科主任董建平轻声说:“这里的患者大多处于生命终末期,不再需要手术治疗,但急需基础护理、疼痛管理和心理支持。”

这里没有冰冷的抢救设备,只有个性化的疼痛管理方案和24小时心理陪护。夏晋蜀说:“安宁疗护的核心在于整合照护与人文关怀,让患者在平静与温暖中走完人生旅程。许多家属反馈,在安宁疗护中看到了死亡的另一面,没有撕心裂肺的抢救,只有充满尊严的告别。”

根据省民政厅最新数据,截至2024年底,全省两证齐全的医养结合机构达113所,其中开展养老服务的医疗机构73所,设立医疗卫生机构的养老机构40所。省卫健委自2021年起实施基层医养结合试点示范项目,累计遴选105所基层卫生服务机构开展服务。太原作为先行者,正用政策创新与人文关怀,书写着“老有所养,病有所医”的温暖答卷。

八泉峡连翘迎春文化艺术活动亮点纷呈

力求为游客打造一场沉浸式传统文化盛宴

本报长治4月13日讯(记者 栗霞霞)4月11日,由山西太行山大峡谷旅游股份有限公司主办的八泉峡连翘迎春文化艺术活动启幕。此次活动通过多元文化展演、非遗艺术呈现、民俗美食体验等特色内容,为游客打造一场沉浸式传统文化盛宴。

在启动仪式上,本土文化传承成为一大亮点。由长治艺术团带来的开场舞《花开新时代》尤为引人注目,舞者身着绚烂服饰,将长治当地传统元素与现代风格相融合,以极具感染力的表演展现了本土文化在新时代背景下的蓬勃生命力。

此次活动还特别设置文化传承主题展演。其中,古典舞《千年涟漪》以动态叙事的方式重现了明清时期“南淞江、北潞安”的丝绸盛景。舞者手持仿古织机道具,通过肢体语言生动演绎了采桑、缂丝、织造等工序,配合LED屏展示的缂机文物影像,让千年非遗焕发新生。

据悉,八泉峡景区将以本次活动为契机,全面推进文旅深度融合创新,全力打造“非遗展演+生态观光+深度体验”三位一体的文化传播模式,让景区成为游客心目中向往的幸福旅游目的地。

省民俗文化协会联合省旅游协会美丽乡村(民宿)分会

启动“山西宿行”等主题活动赋能乡村振兴

本报太原4月13日讯(记者 王昕)4月12日,省民俗文化协会联合省旅游协会美丽乡村(民宿)分会,在太原市晋源区桃村召开谋划2025发展蓝图专题会议。会议以“文旅赋能乡村振兴”为主题,同时启动“山西宿行”在线直播和“晋舍·宿颜”山西民宿摄影大赛两大主题活动,旨在通过文化赋能推动民宿产业高质量发展。

据介绍,“山西宿行”在线直播将依托新媒体平台,全方位展示山西特色民宿资源;“晋舍·宿颜”摄影大赛则聚焦民宿美学价值,通过影像传播提升品牌影响力。

山西民宿产业正迎来重要发展机遇期,省民俗文化协会将深化跨区域合作,着力培育“规范化、专业化、特色化”的行业标杆,为乡村振兴提供有力支撑。

在晋阳古城考古遗址公园

专家深度解读晚唐五代重要遗存历史密码

本报太原4月13日讯(记者 姚凡)日前,由太原市文物考古研究院主办的学术交流活动在晋阳古城考古遗址公园举行,省古建筑与彩塑壁画保护研究院副院长韩炳华在二号建筑基址现场为公众深度解读晚唐五代重要遗存的历史密码。

作为“十四五”国家大遗址项目核心展示区,二号基址考古成果令人瞩目。出土文物中既有经幢残段、精美石雕构件,也有日用瓷器与大量砖瓦,生动还原了唐代北都的繁盛图景。

韩炳华介绍,该遗址完整保存了寺庙建筑的平面结构,在隋唐佛寺考古中极为罕见,通过遗址中叠加的建筑层位,可清晰辨识不同时代营建技艺的变化,是研究晋阳古城城市布局与晋阳宫变迁的“活化石”。

晋阳古城考古遗址公园相关负责人介绍,随着遗址公园一期建设推进,将充分吸纳专家建议,加快推进考古成果的转化应用,让沉睡的古城遗址重新焕发生机,为城市文化传承注入新的活力。

省文旅发展中心

举办DeepSeek实践应用专题培训

本报太原4月13日讯(记者 王昕)为进一步提升职工数字化办公能力,推动人工智能与业务工作深度融合。4月10日下午,省文旅发展中心举办了DeepSeek实践应用专题培训班。

培训邀请清华大学新闻与传播学院、人工智能学院特聘教授沈阳阳团队研究员郝雅婕授课,课程以“AIGC发展与DeepSeek文旅应用研究”为主线,涵盖

人工智能国内外发展现状、DeepSeek的功能解析、操作演练、案例分析、文旅大模型及行业应用等模块,既有前沿理论的深度剖析,又有落地实践的生动诠释,既揭开了AI技术的神秘面纱,更为提高工作效率教授了技巧和方法。

经过学习,参训人员使用笔记本电脑和手机下载、注册、登录DeepSeek软件,掌握提问方式、交互技巧等软件基础操作。



春耕总动员 田野孕生机

——阳高县整石乡见闻

本报记者 翁剑

清明节后,阳高县整石乡春耕生产如火如荼,无人机腾空而起精准作业,农机在田间地头“纵横驰骋”,农技专家深入一线指导新农技,按下了春耕“加速键”。

“旋耕机耕地速度快、效率高,俺家的10亩土地,一台机器很快就翻耕好了。”阳高县整石乡梁营村种植户梁大爷说。

今年以来,整石乡按照全年农业生产目标,制定详细的工作方案,将任务层层分解到村、落实到人,为春耕备耕工作提供了坚强的组织保障。据了解,今年该乡计划种植玉米39000亩、大豆1100亩、油料1000

亩、西瓜2000亩、有机旱作杂粮3000亩。

为保障春灌用水需求,整石乡工作人员对全乡农田水利设施进行全面排查,及时修复和维护灌溉渠道、机井等水利设施。目前,已完成灌溉渠道排查、修复13公里,机井维修11眼,为春耕生产提供了有力的水利保障。同时,该乡依托桑干河农事托管服务中心,完成翻地6000余亩。

此外,该乡通过微信群、村民大会、走村入户等形式,广泛宣传耕地地力保护补贴、玉米大豆复合种植以及农业保险等惠农政策,让农民



农机在田间地头“纵横驰骋”。 本报记者 翁剑 摄

群众及时了解政策、掌握政策。同时,该乡组织农技人员深入田间地头,为群众讲解春耕备耕相关知识,现场解答群众疑问。

为确保农资供应充足且质量可靠,整石乡积极协调农资经营户提前做好种子、化肥、农药、农膜等

农资的调运和储备工作。同时,该乡综合执法队对辖区内的农资市场进行了全面深入的检查工作,严厉打击销售假冒伪劣农资的违法行为。截至目前,已检查农资经营门店30余家次,未发现重大农资质量问题。